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RECUPERO
LA PARABOLA NEL PIANO CARTESIANO

B Il vertice, il fuoco,l'asse e la direttrice di una parabola
Il COMPLETA

1
1 Data la parabola di equazione y = 7x2 — 2x + 1, determinane le caratteristiche.

a= 7; D= =220 — Individua i coefficienti della parabola.
1

A=b>—4ac=(—2)*— 4(7>(. L) =4— .. =... Calcola il discriminante dell’equazione.

+2

Ty = =2 Calcola le coordinate del vertice:
2(...) b A

TV T

A

Vi(2s...)

2 ;

Xp= =2 Calcola le coordinate del fuoco:
2(...) - b _1-A
1= T T e

YE= > =

F(2;...)

2 2 Scrivil’ i dell’
X = = - = —
) crivi equazione dell’asse x o
1+ ...

y=- Ate) Scrivi 'equazione della direttrice

4(L) 2 _ (1+A)
2 yEm

2 y=—x+3x

3 y=2x>—-5x—3 [V(—
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15 17

4 y=x>—4 V(0;—4); FlO;——x=0;y= ———
4 4

1 25 1 1 13

5 y=—x*+x+6 VIs——F\556)x=—3y=——
2 4 2 2 2

B Il grafico di una parabola con asse parallelo all’asse y

Bl COMPLETA

1
6 Rappresenta nel piano cartesiano la parabola di equazione y = — 7x2 + 5 e 1.
1 3 PP L o et
a===5 b= 25 = Individua i coefficienti della parabola e calcola il discriminante.
3\ 1 9
A=b—dac=(—| —4——|(.)=——...=—
2 2 4 4
=
b 2 + > Calcola l di del verti
Xy=——"=— = —_—
14 20 2. 2 cola le coordinate del vertice.
A
yV = ——= — =4+ —

x|y Cerca le coordinate di altri punti della parabola
ol ... scrivendo una tabella in cui assegni i valori a x.
2 0
1 ..
—2[—6
-1
Poiché a < 0, la concavita é rivolta verso ... Osserva che a <0.

-1 .34
% y‘_ X +5X 1
-1 ﬁ%Z X
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Rappresenta graficamente nel piano cartesiano le seguenti parabole di equazione assegnata.

7 y=—ix2+4x 10 y=2x?—4x+2
2
8 )/=3x2—i 11 y=x*—6x+9
3
1 1
=x? 12 y=—2x*+—x+—
9 y=x"+1 Y X > Ty

B | puntidiintersezione di una parabola con una retta
HEl COMPLETA

13 Determina le coordinate dei punti di intersezione della retta y = 3x + 7 con la parabola di equazione

y=—x*—5x.
y=3x+7 Risolvi il sistema retta-parabola.
=—x2— ..
3x+7=—x"— ...
x*+8x+...=0
A 2
Vi (7) —ac=16—...=... Calcola il discriminante dell’equazione risolvente.
A>0—retta... Dal segno di A stabilisci la posizione reciproca fra retta e parabola.
y=3x+7 Determina le coordinate dei punti di intersezione
x24+8x+..=0 risolvendo il sistema.
-7
x=—4xV..=—4%..= < Risolvi 'equazione di secondo grado.
x==7 x==7
%
=3x+7 y=—14 Trova i corrispondenti valori di y.

Le coordinate dei punti di intersezione fra la retta e la parabola sono:

(—=7;—14)e(...;4).

14 Determina le coordinate dei punti di intersezione della retta y + 2x + 2 =0 con la parabola di equazione

y:%xZ—x—z, (05 = 2), (— 2;2)]
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15

16

17

18

Determina le coordinate dei punti di intersezione della retta y=x+1 con la parabola di equazione
y=—x*+3x—1 [retta esterna: non ci sono intersezioni]|
Determina gli eventuali punti di intersezione della retta y —x=0 con la parabola di equazione
y=x%—4x+6. [(353),(2;2)]
Determina gli eventuali punti di intersezione della retta y —2x+2 =0 con la parabola di equazione
2

yz?xz—Z- [(0;—2),(3;4)]
Determina gli eventuali punti di intersezione della retta y —x+2 =0 con la parabola di equazione
y=x>—8x+12. [(2;0),(7;5)]
L'equazione della retta tangente a una parabola

Bl COMPLETA

19

1

Data la parabola y = R 2 + 2x +4, determina I'equazione della retta tangente nel suo punto di ascissa — 2.

Xp = — 2
1 » . .

yp= i (S22 == e = Determina 'ordinata del punto P di ascissa — 2.
P(—2;...)
y—...=m(x+2) Scrivi 'equazione del fascio di rette di centro P(— 2; 1).

y=m(x+2)+... Metti a sistema I'equazione della parabola

5= ix S e quella del fascio di rette e risolvi il sistema.

4

1
Zx2+2x+4=mx+2m+

1
Ix2+(2 ...... )x+...—2m=0

1 g , . .

A=2...... ) —4 T (...—2m)= Calcola il discriminante dell’equazione risolvente.
=4+..2—4..—..+t2m=.."—2m+1
A=0 —> .2 =-2m+1=0 - Imponi la condizione di tangenza A = 0.
(...—1)?*=0 — m=...
La retta tangente alla parabola nel punto di ascissa — 2 &:
y=x+... Scrivi 'equazione della retta richiesta.
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